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HADPARANCS
Honvédek! Magyar katonák!
A háború végső kifejlődéséhez közeledik és döntő szakaszához jutott. Elsősorban a magyar sors szempontjából, mert az ellen­

ség itt áll egészen határaink közelében. Most tehát ismét hazánk közvetlen megvédéséről van szó. Erre gondoljon mindenki, 
amidőn az I. hadsereg apái nyomdokain elindul a Kárpátokon át Galicia területére, ahol 1914-től 1918 ig oly sok dicső csatá­
ban tündököltek a magyar fegyverek.

E harcban természetesen nincs: vissza, csak Előre! Elvárom, hogy mindenki megteszi kötelességét és méltók lesznek a hős 
elődökhöz.

Fájdalmasan érint, hogy e nehéz órákban nem lehetek magam is körtetek. Gondom lesz azonban arra, hogy itt a lehetőség 
legvégső határáig gondoskodás történjék azokról, akik hozzátok legközelebb állnak.

Épúgy, mint az első világháborúban, most sem állunk egyedül. Ma is ugyanazzal a német hadsereggel harcolunk vállvetve, 
amely 1914—1918-ig becsületes szövetségi hűséggel állt mellettünk s amellyel elévülhetetlen, ebben a háborúban is vérrel meg 
pecsételt bajtársi szálak fűznek bennünket össze.

Mindent el kell követnünk, hogy ebből a szörnyű viharból amelyben nemcsak hazánkat, hanem az egész emberiséget, 
kultúráját és civilizációját védjük — győzelmesen kerüljünk ki.

Budapest, 1944. április 15. HORTHY %, k
CSATAY s, k-

Budapestet és környékét tegnap 
este újabb légitámadás érte

Főként munkáslakónegyedeket találtak el a ioszforos 
gyujtóbombák. Az éjszaka zavaró repülést végeztek

az egész ország légiterében
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 1944 április 16-án az esti órákban Budapes­

tet és környékét légitámadás érte. A IX. és XIV. kerületben, valamint Soroksá­
ron, Kispesten és Pesterzsébeten szór ványosan keletkezett tüzeket hamarosan 
eloltották. Anyagi kárról és személyi veszteségről még nem érkezett jelentés.
A légvédelmi tüzérség hatásosan közbelépett, az ellenséges repülök zárt sorát, 
megbontotta és visszatérésre kényszert-tette. Ezideig hat ellenséges gép Idő­
rése nyert beigazolást. A lelőtt gépek száma előreláthatóan még emelkedni fog.

Ugyancsak 16-án este 17-re virradó éjjel egyes ellenséges repülőgépek az 
egész ország légiterében zavar őr épülést végeztek. A légvédelmi tüzérség he- 
lyenknt. hatásosan tüzelt a gépekre.

Budapest környékén nagyobb károk 
keletkeztek és halálos áldozatok is

vannak
Az Esti Újság írja: Az elmúlt éjsza­

ka angolszász terrorbombázók budapes­
ti perifériákon dobtak le több bombát. 
Most sem katonai célpontokat bombáz­
tad, hanem lakóhelyeket, főkent mun­
kás! ak ónegyedeket találtak el a foszfo­
rom gytijtóbombák. A támadó repülő­
gépek egy része a Duna mentén vonult 
és több bombát dobott le. melyek kivé­
tel nélkül a Dunába estek. Igen sok 
világit órád étát dobtak le és a főváros 
és környéke jóidéig majdnem nappali 
fényárban úszott.

A mentőket több balesethez hívták 
ki. Valamennyi baleset óvóhelyeken tör­
tént. Haláleset az eddigi jelentések sze­
rint a főváros területén nem volt. A 
környéken azonban nagyobb károd ke­
letkeztek. Ismét nagyarányú támadás 
érte az egyik pestkörnyéki várost, mely­
nek területén több ház összedőlt. Né­
hány szerencsétlen munkáscsalád is ál­
dozatul esett. A terrorbombázók több 
légiadnát is doblak le. amelyek ugyan­
csak emberáldozatokat követeltek. Vi­
dékről komolyai» kárról nem érkezett 
jelentés.

E hétem nyújtják át Törökország 
válaszát az angolszász jegyzékre

gol-amerikai jegyzékről Ankarába érkező 
hírek szerint Törökország hamarosan ki­

adandó válaszjegyzékéről Isztanbulban 
folynak a tárgyalások. Ankarai politikai 
körökben úgy vélik, hogy a török nép 
párt keddi szokásos ülését ennek a kér­
désnek fogja szentelni. Az ülés után szá­
mítanak a török válaszjegyzék megfogal­
mazására. Az isztanbuli lapok Ankarából 
származó értesülése szerint közük Me- 
nemendzsoglu külügyminiszternek Török­
ország és a szövetségesek viszonyáról az 
angol-amerikai sajtó képviselői előtt tett 
nyilatkozatát, amely kedvező benyomást 
keltett.

Szovjet javaslat a Badeglio-kormáiw 
újjáalakítására

Amszterdamból jelentik: (MTI) Az an­
gol hírszolgálat jelentése szerint Visin- 
szki szovjet helyettes külügyi népbiztos 
a vasárnap tartott sajtóértekezleten be­
jelentette, hogy a Szovjet kormány azzal 
a kéréssel fordult az Egyesült Államok 
cs Anglia kormányához, hogy Olaszor­
szág valamennyi demokratikus és, lasisz- 
‘aeilenes erőinek a Badoglio-kormány 

keretében való összefogására alkalmas 
intézkedésekről tárgyalásokat kezdjenek 
Közvetlen eszmecsere után a kérdést az 
Olaszországgal foglalkozó szövetséges ta 
nácsadóbizottság elé terjesztették. A ta 
nácsadóbizottság határozatban juttatta ki 
fejezésre, hogy örömmel üdvözölné, ha a 
probléma kielégítő megoldását egy olyan

széles alapokon álló Badoglio-kormány 
azonnali felállítását érnék el, amelyben 
valamennyi párt képviselve lenne. A ta 
nácsadóbizottság azt is szükségesnek tart­
ja, hogy az uj kormánynak egy alaki 
nyilatkozatot kellene közzétenni arról, 
hogy kötelezőnek tartja magára nézve a 
Badoglio-kormány által vállalt összes kö­
telezettségeket és hogy valamennyi al­
kotmányos kérdés jelenlegi megoldása 
változatlanul érvényben marad, mindad­
dig, amig az oiasz nép ismét olyan hely­
zetben lesz, hogy véleményének kifeje­
zést adhat.

Visinszki mindezekhez hozzáfűzte, hogy 
ez a vélemény megegyezik a szovjetkor ■ 
mánv javaslatával.

„ÄZ atlanti okmány megtorpedózása"

Lisszabonból jelentik: (MTI) Isztanbul- 
hól jelenti a brit hírszolgálat:

Valószínűen e héten kerül átadásra a 
tőrük válasz a szövetségeseknek arra a 
jegyzékére, amelyet a németországi tö­
rők szállítások ügyében intéztek Török-

ezzel kapcsolatban tárgyalások indulnak. 
A török külügyminisztert és a brit nagy­
követet Isztanbulba várják. Az Egyesült 
Államok nagykövete már ott is van.

Isztanbulból jelentik: (MTI) A Nemet 
TI jelenti: A Németországnak •örténö

országhoz. Azt hiszik, hogy Isztanbulban török szállítások iif\ \n átnyújtott an-

Amslerdam. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: A Daily Mirror című 
newyorki lap az angol hírszolgálat je­
lentése szerint ,.Az atlanti okmány meg­
torpedózása“ címmel a következőket 
írja:

— Az amerikai népnek még sohasem 
mutatták he Cordell Hull legutóbbi be­
szédénél jobb iskolapéldáját a kétértel­
mű beszédnek és kerülgetéseknek, holott 
a beszédet ,.az amerikai külpolitikát 
tisz'ázó fejtegetésnek“ harangozták be. 
Megállapítható hogy ez a beszéd nem- 
« ak nem tisztázott semmit, de az Egye­
sült Államok egész külpolitikáját még 
kétértclmübbé tette. Különösen áll ez

az atlanti okmány tekintetében.
Tokio. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Az egyik csendesoceáni 
japán támaszpontról jelentik, hogy a 
Csendes-oceánon négy ellenséges búvár- 
hajót siilyesztettek el. Ez az eredmény 
a japán haditengerészetnek a buvárha­
jók leküzdésére irányuló újabb intéz­
kedései hatékonyságát bizonyítja. Két 
buvárhajót nagytávolságú bombatalála­
tok, kettőt ujapán hadihajók sülvesztel- 
tek el.

Lisszabon. (MTI.): Mint a brit Hír­
szolgálat jelenti. Mounbattan tenger­
nagy főhadiszállását Uj-Delhiből a Cey­
lon szigetén levő Kandyba helyezte át.

/í
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INDIA
A japán eeászári főhadiszállás nemrég

jelentette, hogy a japán csapatok at- 
léptét a burma—indiai határt és az dr 
•arág Belseje felé nyomulhat előre.

India mind máig ismeretlen ország 
Lega I ább ie * legtöhh európai még 
•műdig Rndyard Kipling é* más híres 
írók iwemiÍTegén, mint valami titokza­
tos fátyol on át látja ezt a távoli vilá 
got Bizonyos, 
sot a számunk
De a realistáknak is van itt talaja

sahb — továbbra is elzárkóznak tőlük.
India egyik legkiválóbb ügyvédje dr. 

Ambetkar. Ez a ma ötven év körüli fér- 
fia. aki a londoni és kolumbiai egyete- 
íeket végezte és igen tehetséges szó­

nok: pária. 1942 októberében az alki- 
rály végrehajtó-tanácsának tagjává ne­
vezték ki. Ez egyik legmagasabb kitün­
tetés, amelyet ma Indiában valaki kap! falja rz i s I a voll Vila* I 1.1 -o, auictjrt íuo íuuiauda v a i di\ i ív d jp- i o *-* ■

hogy a mai Indiában is I hat. Egy szép napon dr. Ambetkar meg- j uS7an'4 még mindig nagy zá
ra érthetetlen jelenség. I jelent a kis Baroda állam főszámvevőjé- I tömegek laknak, úgyhogy ez el 
iák is van itt talaia I nek irodájában, hogy átvegyen egy hi- I eebbs egekkel a súrlódásokatnek irodájában, hogy átvegyen egy hi- 
V4IL4SI I vata^°* *ratot- A tisztviselő, aki az

ÉS kaszt-ellentéVek rgyik ka6zt ,agja ríí’ odadob,a "ekí
I az aktat, hogy ne kelljen egy panaval 

Nem szabad elfelejtem először is, érintkezésbe lépnie. Mikot " pedig az 
hogy India nem politikai, hanem köz- ügyvéd távozott, felszedetté a szőnyege- 
.gargatási egység, angolok uralma alatt két, amelyen az állt és másikat tétetett 
mesterségesen létrejött gyűjtőfogalom, helyébe, nehogy valamely * magasabb 
Alatt, egesz sor olyan országot kel! ér- kaszt tagja azzal a szőnyeggel beszeny- 
tem, melyek közt jgen kevés a valódi nyezze magát. Ez most féléve történt és 
közösség. Mindjárt lehetetlenné teszi az egyáltalán nem jelent kivételt. Érdekes 
indiai népeket egybefogó szemléidet és kevéssé ismert tény, ho»y a leg-

nafVooakadHk: ,* TaIlá!Í kérdéa‘ üjabb tudományos kutatások szerint a 
Indiának 388 millió főnyi lakosa közül páriák alkalmasint India őslakóitól szár- 
a mintegy 80 millió kisebb rész moha- maznak azoktól, akiket a hajdanában

oTnmlM,a- ’,LhÍ?,,Va"0 ,Öbb- bakról és északkeletről beáramlott ,őr­
ség 210 milliót tesz ki. .4 két csoport Mek elnyomtak.
ellenségként áll szemközt, annvira, hogy Ez az .„i,, - ,, , ’ ,67 r r a* egesz furcsa világ azonban a
a vasutakon meg ma is kulon-külon lassú fedődé« tokát „ „-j, - > ....■ , , , , . , I lejioaes, tehát a változások utján
szakaszokban utaznak a b ram an ok es a van l.„ „ , , - ,, . - , I lan' Jgaz, hogy a lakosság túlnyomó ré-mo-hamedanok. I Jsze meS nagyon szegény. De a legszo- 

Meg elesebb ellentét következik a morúbb viskóban feltűnik a gyakran 
kasztrendszer mai formájából. A benn- egyetlen értékesebb bútordarabként a 
szülött hierarchia csúcsán állanak az I rádiókészülék. A kunyhók és az ősi in­

javasolja. hogy alakítsanak két szövet­
séges államol a kisebb mohamedán tar­
tományokból. Az egyik a Szind, Be Itt d- 
zsisz Ián és Pendzsáb tartományokból, 
valamint az északnyugati határterüle­
tekből állauak össze, a ma,-ik Bengal és 
Asszam egyesüléséből. Mind a két álla­
mot megilletné a Brit Birodalmon belül 
a domíniumok joga.

Ez a terv elméletben kitűnő de a 
gyakorlatban nehezen valósítható meg. 
A ezóbanforgó területek nagy részén 
ugyanis még mindig nagy zárt brámán

sekkel a ,,ki- 
gekkel“ a súrlódásokat nehezen 

lehetne elkerülni. Haidarabadban pél­
dául egy mohamedán uralkodik, majd­
nem csupa brámán lakos fölött. Kas­
mírban megfordítva, brámán az uralko­
dó, alattvalói pedig túlnyomórészt mu­
zulmánok. Gandhi határozottan ellenzi 
ezt a tervet, jóllehet pártjának egyik 
kongresszusi tagja, Abdul Kalan Azad, 
maga is mohamedán. Gandhi egészben 
szeretné megtartani Indiát, még mindig

Mozik műsora;
APOLLÓ: Szudánt szerelem. 
BELVÁROSI: Igen vagy nem? 
CASINO: Asszony a katedrán. 
KORONA: Szerelmes szivek.

azt reméli hogy meg tud egyezni , „ 
hamedánokkal. Hűséges munkatárs!“ 
Nehru azonban sokkal kevésbé bizakod 
és minduntalan hangsúlyozza tételéf 
Gandhi, a mi látnokunk, a mi hitvaik 
sunk hirdetője. Ezzel azt akarj, m9#.'
dani. hogy ő maga a párt reálpoljjj. 
kusa. Nehru esküdt ellensége az an„0 
lóknak. Ez azonban nem gátolja mt°? 
abban, hogy például háború előtt , fe 
bej-neműjét rendszeresen Londont! 
-.uldte mosatni azzal , megokol«,,,. 
Iiogy Indiában ehhez nem értenek.

Ennek: a két irányzatnak , harca dal 
jelenleg az indiai belpolitikában, eunek 
kimenetelétől függ a további fejlődés.
......................♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦,

HÍREK * TÖRVÉNYSZÉKRŐL
Dr-meter Pál bályoki gazda nagyobb

uralkodó fejedelmek, ők az angol ura- 
lom leghívebb támaszai, főként, mert 
annak jóvoltából mesés jövedelmeket és 
vagyont élveznek, amit egy indiai nem­
zet! kormányzat legalább is tetemes 
részben elvenne tőlük. A patialai ma­
haradzsa például az. ünnepi köntösén

diai hagyományt őrző templomok me 
lett gyárak és ipari paloták emelked­
nek. India földje ugyanis dús tárháza 
minden ásványoknak a kőszéntől a ti­
tánércig.

Nemrég Pendzsában vasérctelepet fe­
deztek fel, amelynek kiterjedése a hí-I ------------ “ 1 —“-*1 «meiyncK Kiterjedés

akkora sirm-agdot visel, mint egy férfi- rés svéd er, telepekhez, fogbalo
nfcnl PrrJiív A wi e „ o. CtTn • j; • r - i I i ®okol. Pedig ő még az 5(52 indiai fejede­
lem szerényebbjei közül való. Baroda 
uralkodójának birtokában egy 122 ki­
logramm «ulyn arany tömb van. Három 
amszterdami ékszerész négy esztendei 
munkával tudta csak összeállít ami a haj 
darabad) niz-áro drágakőgyujleményé 
nek leltárát. Ennek a nagyurnak heti 
jövedelme több, mint egymillió dollár. 
A maharadzsák' közt vannak lelkes ha- 
ladopartiak is. Mások viszont, mint pél 
dau! a dholpuri rádzsa. aszkéta módja 
ra cinek, alattvalóik szentként imád­
ják őket.

Ar, uralkodók után a következő első 
kaszt tagjai nagyrészt brámán papok. A 
második kaszt a harcosoké, a harmadik 
.a kereskedőké, a negyedik a parasztok 
kasztja. Gandhi a harmadik kasztba 
tetőzik.

Azon-

ÖZVEGY-PÁRt.ÁK
.Ezfik a,á a kasztok alá sorozódik az 

-érinthetetlenek1' egyre szaporodó tö­
mege. Ezek semilyen kaszthoz nem 
tartoznak, ők a páriák. Kétfajta érint­
hetetlenek vannak ma Indiában: a pá­
rták es az özvegyek. Az utóbbiak 
ugyanis a nép szerint páriatorsukkal ve­
tekéinek azért, hogy bűneikkel időelöli 

-■férjük halálai okozták. Ma sem rilka- 
*?s hng>; ar özvegyek ősi szokás szr- 
rm . fiijuk holttestével együtt elégelte- 
'•k magukat, jóllehet ezt az angol ha­
tóságok szigorúan tiltják. Erlfétlrnül Ir
V azonhan az özvegynek
kasztja jelvénye,t. a gyász jeléül ko- 
paazra kell nyíratkoznia és haláláig hűn-
hanatban élnie.

Ízen sok pária európai módon öltör- 
, Pompás házakban lakik, gyerme-

‘ topában nevelteti, pazar autóban 
J"r- Vg,mak körüik igen gazdagok és 
olyanok ,s. „kik nagy politikai h-r„. 
'vashoz ,„toltak. Más ka-zlbe?;-'

knul India ma a világ második legna- 
gyobb magnéziumtermelő • országa. 
Szemben ezzel a hala,ló iránnyal. Gan­
dhi a tradieiól testesíti meg. De más 
politikusok akik ma vezető szerepet 
játszanak, meg Gandhinál is messzebb 
mennek a hagyományokhoz való ragasz- 
H nrlá#é*l>ari. f)nP rgy p ^ I rí a:

1930-ban az angolok összehívták a 
kerekasztal konferenciát. Ez egy nagy­
szabású kísérlet volt arra. hogy India 
vezető politikai körei között egységet 
hozzanak létre. Erre a konferenciára el- 
ugrott Madan Mnhar Malaviva, az egyik 
Jeftevekenyebb és legműveltebb indiai 
államférfi. Útipoggyásza közt több óriá­
si lada voll. Eleinte senki sem tudta, 
hogy ezek mire valók. Kisült aztán, 
hogy tele vannak a szent Gangesz folyó 
vizévé! es iszapjával. Az előkelő indiai 
pohtikus egész útján és a konferencia 
targyalasa alatt mindennap abban mosa­
kodott.

GANDHI A PATISZTÁN-TERV ELLEN 
Manapság Indiában közszájon foro-

Pend"6!, TUeZtán' EZ n6** 5"am:
Imdzsab. Tasmtr. Asszám és Bclud-
zsisztan nevetnek összevonásából szár- 
maztk es egy nagyszabású politikai terv 
jelölésem szolgál.

A' ind'ai muzulmánok fejr Moha
IT' 4M, van azza,;
hogy a bramanokkal együtt közös álla

mennyiségű lucernát rakott a szekere 
re. Hogy a magával vitt tehén a lucer 
nát útközben meg ne dézsmálja, a jó 
szagot a szekeret húzó két bivaly mel­
lé kötötte. A tehén egy darabig béke 
sen ballagott együtt a bivalyokkal, mi­
kor azonban a szekér a Berettyó híd­
jára ért, a leltén a víztől megriadt és 
keresztbe a bivalyok elé fordult, úgy­
hogy a szekér egészen a hid szélére ke­
rült és attól lehetett tartani, hogy a 
gazda mindenestől a patakba fordul.

Eknr került a gazda szekerének út 
jaba özy. Szöllősi Jozsefné, akire a 
gazda rákiáltott, hogy segítsen. A de­
rek falusi asszony megpróbálta* vissza­
fordítani a galibát rsjnaln tehenet azon­
ban a bivalyok is megriadtak és sze­
kerestől átgázollak a szerencséi len asz 
67.nnynn.

őz.v. Szol! ősi .Inzer f né a gázolás kö­
vetkeztében súlyos sérüléseket szenve­
dett és balfelsőkarja is eltört. úgy­
hogy hosszabb ideig kellett a kórház­
ban gyógykezelni-

A baleset következtében Demeter Pál 
ellen gondatlanságból okozott salvos 
leslisértrs címen eljárás indult és a 
nagyváradi törvényszék hétfőn vonta 
felelősségre.

A vádlott a bíróság elölt beismerte 
hogy az ö bivalyai gázolták el özvegy 
Szőllősinét. azonban azzal védekezett" 
hogy nem hibás a dologban, egyébként 
mar a sértettel ki is egyezett és min­
den költségét megfizette

Özvegy Szöllősi Jozsefné, akit a bi 
roság tanúként hallgatott ki. szinté,, 
mentem igyekszik az öreg gazdát.

A bíróság végül is dr. Bedt/,y Kon 
rád törvényszék i „rvotszakérlö

ban a büntetés végrehajtását három
próbaidőre felfüggesztette. évi

f ------ ----- mrg*
,,aligalasa „Ián Demeter Páli bűnösnek 
mondotta ki

mot megteremteni lehetetlen. E-z.rrl azt

mdal lanságból okozott 
siilvos I estisértés vétségében és 100 
pengó pénzbüntetésre Ítélte, az enyhítő 
korulmnyek figyelembevételével azon-

onhfjn Jf- Ipn

Képes krónika
légiont-- 1

A vUá& eseményei hépekben
Apa 40 fillér Kapható a MAGVAR LAPOK áruéinál

Vagyon Gézának különböző lopásokért 
már több ízben meggyűlt a baja a bűn­
ügyi hatóságokkal. így 1942 október hé 
27-én a nagyváradi törvényszék 3 és fél­
évi fegyházbüntetésre "ítélte, a tábla ké­
sőbb ezt a büntetést 2 és fél esztendei 
fegyházbüntetésre szállította le. Az ügy 
végső fokon a Kúria elé került, amely 
Vagyon Géza büntetését 2 esztendei és 
hat hónapi fegyházban állapította meg s 
egyben kimondotta az ítélet jogerőre 
emelkedését A megrögzött betörőt „me! 
lékesen" közben még 10 hónapi börtön- 
re ítélte el a nagyváradi törvényszék s 
Vagyon Géza büntetéseinek kitöltését 
pzzpI már meg is kezdte

Ügye most ugy került ismét a nagy­
váradi törvényszék elé, hogy az elitéit 
betörő kegyelmi kérvénnyel fordul! az 
ügyészséghez és összbíintetcs kiszabásál 
kérte. A törvényszék hétfőn délelőtt fog­
lalkozott Vagyon Géza ügyével és az 
újabban kiszabott 10 hónapi börtönbün­
tetésből egy hónapot elengedett, s egv- 
-ien az összbüntetcst 3 évi és hátumhó- 
napt fegyházbüntetésben állapította meg 
Aliután a bíróság döntésében ugy a ki- 
rálvi ügyész, mint a közvédő megnyu­
godtak, az ítélet nyomban jogerőre emel­
kedett.

A kassai zsidóságot 
egyetemlegesen 20.000 

pengő pénzbüntetésre ítélték
A kacsai z,cidócág minde-n parkőrt 

megragadott é* felhasznált, hogy a nem 
zet ee Európa élethalál harcát az ellen 
lel javára döntse cl. A kawai zsidók a 
sza bot az« cselekmények egész sorozatai 
követték el, amíg végül a hatoeagnk 

f Idrrih ltP-k a xeidó hiinezövetkezpl 
titkos helyét, „ bűnösöket elfoglak ás 
megbüntették. A hatóságok a szab,„ars- 
cselekményeket elkövető kassai zsidósa 
got -— mert hiszen Ivéteégteleniil a va 
ms valamennyi zsidója támogatta es lep 
lezlo ezeket az üzelmeket egyet-jtf 
legesen 20.000 pengő pénzbüntetésre 
'lelte. A hatóságok ugy intézkedtek 
hogy ezt a húszezer pengőt azoknak a 
satoraljauj,'helyi honvéd családok le.,zár- 
mazottamak és hozzátartozóinak a meg- 

, ~' í 'r ^°rdiljak. af, ik annakidején 
« zsido-bolsevista vörösterror áldozatául
stek S- '.i-iujhelyen.
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A Krím ttéíszig-eten

Német és román csapatok 
kemény faarcokban megállították

a bolsevistákat
Ikremrőlellegü volt a ssombatesti ellenséges berepülés Magyarország 
iogiterebe Vasarnap továbbfolytatták délkeleteurópai városok elleni 

terrortamadasaikat az angolszász reoülők
A Magyar I ávirati Iroda jelenti: Egyes ellenséges repülőgépek folyó hó 15-én 

*r esti órákban széles kiterjedésben több útvonalon déli irányból átrepülték az 
ország légi teret. Az ellenséges gépek egy része a Unna mentén, másrészük a 
Dunántúl északkelet felé haladva Buda nestról nyugatra egyesültek. Onnan va­
dászgépeink légiharc után délfelé való visszavonulásra kényszeritették őket. A 
késő éjjeli órákban visszatérő ellenséges gépek általában a berepülés útvonalán 
hagyták el déli irányban az ország légiterét. A berepülés zavaró jellegű volt.

Berlinből jelentik: (MTI) Vasárnap délben amerikai bombázók csaknem 
sért felhőzet védelme alatt, folytatták támadásaikat délkeleteurópai városok ellen. 
Mint a Német Távirati Iroda értesül, különösen Belgrádban és környékén, vala­
mint Brassóban okoztak pusztításokat. A polgári lakosságnak veszteségei vannak.
A német és román vadászrepülők heves légiharcot vívtak a négymotoros bombá­
zókkal. A lelövésekröl számokat még ne ni közöltek.

Bukarestből jelentik. (MTI) Az áprtlis 14-iki román hadijelentés közli, hogy 
« Krimi-félszigeten még tart a harc a i erős számbeli fölényben levő ellenség­
gel. A Dnyeszter alsó folyásánál az ellenséges hídfőket jelentősen összeszüki- 
tftté*. Április 4-én és 5-én Bukarest ellen intézett légitámadások során 2942 em­
ber meghalt, 2126 megsebesült, 905 ház elpusztult, 1373 megrongálódott. Ploesti- 
hen a halottak száma 262. Ezenkívül 42 katonai célpontoktól távolfekvő helység­
re dobtak bombákat.

Ternopoltól nyugatra tovább halad 
előre a német támadás

Periin. (MTI.) A Führer főhadí- 
Hasáról jelentik a Német Távirati 

Irodának: A véderő főparancsnoksága 
közli; A Krím-féleziget déli rcezén 
német és román csapatok kemény 
harcokban megállították ,i bolsevistá­
kat és megsemmisítettek 28 ellensé­
ges páncélost. Repülőink és légelbárí- 
t ásunk 36 ellenséges gépet lőtt le. A

Dnyeszter alsó folyásánál és Orheinél 
csapataink ellenállásán megtört a* 
ellenség sok támadása. A helyi betö­
réseket elreteszeltiik. Jasitól észak­
nyugatra csapataink súlyos vesztesé­
geket okoztak előretöréseikkel a bol­
sevistáknak. Sztanisz.lautól keletre a 
szovjet csapatokat dél felé visszaver­
tük. A Szírij szakaszán a megismételt

támadások meghiúsultak, 
védői a város nyugati ré- 

is hősies ellenállást 
állandóan ostromló 

szemben. Vasárnapra

ellenséges 
Tarnopol 
szében továbbra 
tanúsítanak az 
bolsevistákkal
virradó éjszaka német repülők erős 
kötelékei támadták Sarny pályaudva­
rát. Pszkovtól délre az ellenség szom­
baton is egész napon át támadott, de 
támadásait visszavertük. Itt a két 
utóbbi napon 72 szovjet páncélost 
megsemmisítettünk

A netitunói hídfőnél az ellenség na­
gyobb támadásokat hajtott végre né­
hány előretolt támaszpontunk ellen. 
Ezeket átmeneti elvesztésük után el­
lentámadással visszafoglaltok.

A több arcvonalon a nap jelentő­
sebb hareitevékenység nélkül matt ei 

Amerikai bombázók szombaton 
több román várost támadtak meg, 
többek között Bukarestet is. Épület­
károk keletkeztek és a lakosságnak 
veszteségei voltak. Német és 
vadászik, valamint a légelhárítás ed­
digi jelentés szerint 20 ellenséges gé­
pel lőtt le, legnagyobb részt négymo­
toros bombázókat. Amerikai repülő- 
kötelékeknek április 15-én Észak- és 
Közép-Német országba történt bere­
pülésük során 31 gépüket vesztet­
ték el.

lett és saját szuverenitásuk aaeüaíi. 
A sajtó kiemeli, hogy Törökerezig 
kése szövetségeseinek segíteni. de 
egyidejűleg utal arra a megeeorítár-ra, 
hogy ez a támogatás csak az adott le­
hetőség korlátáin belül törteeJiet 
Ezek keretét meghatározni *®overeti 
joga minden egyes semleges áHató­
nak. Vansittardnak az a kijelentése, 
amely a semlegesektől megtagadja a 
béke tárgyal ások on való résevétrh, 
Törökországra nem vonatkozik. A 
háború befejezésével minden esetre 
figyelembe kell venni egy tétleni11 
maradt Törökország érdekeit. Ezeken 
kivitI a háború utáni világnak a napi 
hatalmak által történő diktátort ki 
alakítása, amelyet a szövetségesek 
nyilatkozatai mostanában hejelemiel. 
lek. a legnagyobb mértékbe«! felkel­
tette a törökök nem tetszését és meg 
erősítik a törököknek azt a törekvé­
sét, hogy a háborútól távol tartják 
magukat. Fezeken felül érthete tárol­
nék látszik, hogy közvetlenül és kor 
kázatoean segítséget nyújtsanak olyan 
kimenetelnek gyorsításához, 'amelv 
néhaány nagyhatalom uralmát seol 
gátja.

Genfből jelentik: (MTI) A Nemet TI 
jelenti: Wallace tervezett Chungking ki 
nai útja során valószínűleg Churchill-lel 
és Sztálinnál is tárgyalni fog.

Moszkvába utazott az ankarai 
szovjet nagykövet

Minisztertamáesot tartott a török kormány a Németországba Irányuló
szállítások beszüntetése ügyében

inkara. (MTI.) Az I n lórinf jelenti: 
A török közvéleményre nagy hatást 
tett az angol-amerikai jegyzéknek hi­
vatalos közlése, amely kívánja Török­
országnak Németországgal és annak 
szövetségeseivel fenntartott gazdasági 
összeköttetés beszüntetését. Továbbra 
is kitartanak a nemzetközi jog mel

Istanbul. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Szaradzsoglu miniszterelnök el­
nöklésével szombaton Ankarában mi­
nisztertanács volt. A Németországba 
irányuló szállítás megszüntetéséről 
szóló angolszász jegyzékkel foglal­
koztak.

Genf. (MTI.) A Nemet TI jelenti- 
\z 5veilings News irja, hogy a szö­
vetségesek bosszú időn keresztül nem 
emlékeztették volna Törökországot 
szerződésben foglalt kötelezettségeire, 
ha mosil Moszkva nem kívánná a tö­
rök kötelezettségek újabb magyará­
zatát.

inkara. (MTI) A Német TI jelenti: 
Wéneméndzsoglu török külügyminisz­
ter a szövetségesek sajtóképviselői 
előtt úgy nyilatkozott, hogy Anglia 
►vs az Egyesült Államok nagykövete 
jegyzéket nyújtott ál a török kor­
mánynak, Törökország és Németor­
szág kereskedelmi kapcsolatai ügyé­
ben. A külügyminszter kijelentette 
hogy tárgyalásokat folytai! az angol 
és amerikai nagykövettel a megfelelő 
együttműködés kérdésében A tárgya­
lások anyagáról csak annyit mondott, 
hogy Törökország kitart eddigi kül­
politikája mellett és a lehetőse eb­
nek megfelelően minden támogatását

a szövetségesek rendelkezésére bo­
csátja. Arra a kérdésre, vájjon Török­
ország érintkezésbe lép-e a többi 
semleges állammal ebben az ügyben, 
tagadó választ adott.

Ankara. (MTI) A Német TI jelenti: 
V inovgradov. ankarai szovjet nagykö­
vet Moszkvába utazott.

Egy fiatal várad! diák 
tragikus halála

Nagyvárad. Halálos kimenetéin 
roman gépkocei gázolás történt vasárnap 

délután 2 óra tájban a Berettyón i - 
falu felé vezető műúton, a vámba1 
me'leltt. Az utón nagy sebességgel 
száguldott a város központja fék 
egy személygépkocsi, ahol ugyan 
ekkor áthaladt az úttesten Vám<i< 
Zohán 14 éves iskolai tanuló. Retek 
utca 2. szám alatti lakos.

A gépkocsi olyan szerencsétlenül 
gázolta ed a fiatal diákot, hogy ar 
nak bordája és mellkasa eltört, agy 
rázkódást szenvedett és hanyatfel 
ve, eszméletlenül maradt az úttesten 
A gépkocsi utasai azonnal megáll' 
tolták az autót, értesítették a ható 
sápot, majd rendőri bizottság száll ■ 
ki a helyszínre. A hatósági orvo 
megállapította, hogy az elgázolt diái 
nyomban a szerencsétlenség itta" 
meghalt.

A szerencsétlen fiút beszállították 
az olaszi temető halotlas házába 
megindították a vizsgálatot a gázé 
lás ügyében.

Vámos Zoltán temetésére a kir. ügyész 
ség hétfőn délelőtt megadta az engc 
délyt. Temetése kedden délután lesz az 
olaszi temetőben.

Ho biztosítani akarja

moíyhár szőrméjét
tűzkár ellen bundáiéi 
betörés szőnyegét

lorduljon sürpcsen b'za ómmal
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Erős lélekkel viselte el Győr az 
angolszász terrortámadást

Ä Győri Nemzeti Hírlap a következőkben számol be Győr
szomorú napjáról:

Csütörtök <i'ot*lóii 11 or» 1 0 (>»m-í ír 
* Irritier!'» a? I r c u .81 b ó e: 1 e f fel Lyó 
i*ótrt m/i ni #ra h -i t a 1 ni as m o' or rugós

]i *1 latazoM 1 tr végűből, A város U t C 3111 
pillanatok alatt megszűnt a forgalom a 
rendőrök é* a légoltalmi karhatalom 
emberei éberen vigyázlak hogy min­
denki tetű alá menjen. Hamarosan meg­
szólaltak a légvédelmi ágyúk, mert 
fikljelzést eresztve j'-r rajokban jelen­
tek meg a váróé felett az angolszász 
bombázógépek. Alig mnbt el 12 óra, ha­
talmas suhogással zuhogni kezdtek a 
bombák a városnak gyárnegyedére és a 
főképpen munkásság által lakott Rév­
falu városrészére. Hatalmas robbanások 
reszket tett ék meg a házakat, pincéket 
és pár pere alatt kialudt a villanyvilá­
gítás is. * napsütéses jó látási viszo­
nyok között pontosan eéloztak a bom­
bázók és a gyárak környékén sok ma­
gánházat is értek a bombák.

A városszélről a szabadba menekülők 
ős a dunatölté* tövében menedéket ke­
resők tömegei közé ismételten szórták 
bombáikat a légi terroristák. Géppus­
kával is lőtték a szabadba menekülőket.

Révfalu, Pataháza ki® munkásházaira 
romboló bombák és gyújtóbombák hul­
lottak. Itt különösen arattak a gyújtó­
bombák. de az ^emberi hősiesség számos 
példáját is láthattuk. A gyújtóbombákat 
hőslelkű férfiak és leventék homokkal 
eloltották és ahol segíteni. menteni 
kellett, rögtön ott volt a segítő kéz. A 
tűzoltóság is kivonult és honvédek, le­
venték, a példás fegyelmezettséggel ve­
lük dolgozó német katonák sokszor éle­
tük veszélyeztetésével segítettek, men­
tettek-

Közben a légvédelmi tüzérek néhány 
hatalmas amerikai gépet el is találtak, 
így például az újvárosi határban dara­
bokra szétrobbanva hullott le egy négy- 
motoros Liberátor. Pilótái ejtőernyővel 
menekültek, de volt gép, melyben ben­
ne w égtek a légiterroristák. A csend- 
*reég. honvédség, a német katonaság 
azonnal keresésükre indult és többet el 
* f°St8k Néhányat alig sikerült meg-

menteni « lakosság bosszújától
Mibor az angolszász gépek glfávor 

tak már hatalmas tüzek dühöngtek az 
ipartelepeken. A m'ntée most nagy 
erővel indult meg, bár még néhány idő­
zített bomba itt is olt is robbant.

A halál nem válogatott. Gazdag és 
szegény, nő és gyermek is akadt a ha­
lottak között. Elpusztult a szép gyár­
városi templom, megrongálódott a rév­
falui templom. Romhalmaz a csapatkór- 
ház, súlyos találatot kapott az állami 
tanítónőképző egyik szárnya és több 
bérliáz és magánház.

A bomba károsul tak összeszorított 
foggal, szivükben a legjogosabb felhá­
borodással az angolszász terrortámadók 
iránt mentették holmijukat. Ismételten 
ki kell emelnünk azt a bátor és hősi 
magatartást, melyről tanúságot tett Győr

ak issága Láttunk könnyeket is de le 
győzve a gyászt * szomorúságot, dől 
gozott mindenki, aki r-sak hozzáfért 
haza bútorai romjaihoz.

A kórházakban az orvosok megfnsri- 
tett erővel dolgoztak, igen sok operá­
ciót, kötözést kelleti végezniük, mert 
gyermekek, asszonyok, férfiak, kato­
nák és munkások kerültek be segítsé­
get várón a kórházakba. A tűzoltók 
segítséget is kaptak. Pápáról, Sopron­
ból. Budapestről is jött tűzoltósegítség 
és az egész délután és éjjel is folyt a 
birkózás a dühöngő tűzvésszel. Megsé­
rült a dunaiöltés is és a hatalmasan 
hömpölygő, megduzzadt folyó elöntés­
sel fenyegette Révfalut, de az utászok 
egy százada itt kemény munkával biz­
tonságot teremtett, kijavította a töltést.

Aknára futott és elsülyedt a Dunán
az „Erzsébet királyné“ személy- 

szálló” és a „6r. Szapáry"
voutatépzss

Az aknaveszély és áradás miatt beszüntették 
a személy szállításé ztat a Duna magyar szakaszán
A Magyar Országos Tudósitó ..elenti:

A MFTR „Erzsébet királyné“ nevű sze­
mélyszállító termes gőzöse szombaton 
délután Kisanostag község határában ví­
zaknára futott és elsülyedt.

Az Erzsébet királyné gőzös Budapest 
—Apatin járatban szombat délben 12 óra­
kor indult el fedélzetén 840 emberrel. 
Hat órakor érkezett meg a hajó Kisapos- 
tag állomásához, amikor egy Dunán aszó 
akna nekiütközött a hajó farának A kö­
vetkező pillanatban hatalmas robbanás 
reszkettette meg a levegőt, amely lesza­
kította a hajó farát Heinz Ferenc,

Csereállomások 
a német kereskedelemben
A háború alatt a ruházati és egyéb 

használati cikkek cseréjének divatja egy­
re szélesebb körökben terjed el. A német 
kerskedelmi szerveit, a községi hatósá­
gokkal, gazdasági hivatalokkal egyetér­
tőben ezt a folyamatot a háborús 
anyagbeszerzés nehézségeire való tekin­
tettel hatékonyan elősegítik. Legutóbb 
Berlinben is 25 cserehivatalt, valóságos 
clearing-helyeket létesítettek a kereslet 
es kínálat tárbeli koncentrálása céljá­
ból. Az árúlcsere ebonoylitiása persze 
\ árosok szerint más és más elvek alap- 
ián történik. Néhol csak a szoros erte- 
Lmben vett kereskedelmi cikkekre <-zo- 
Iátkozik, másutt a legkülönbözőbb áru- 
iriportokra terjed ki, kivéve a luxcscik- 
feket. Az árucsere kereskedőim szem­
pontok szerint, a lehető iegegy;ze r ibb 
tormák között bonyolódik le A káit.-é- 
geket úgynevezett csereillerékekbő! te- ; 
üezik, amelyek a cseretárgy értekének I 
®Uag 10 százalékát teszik ki. A iebonyn- i 
átás satiihelvéf'] rendszerint közoorti I 
'vfrvev,, <UM, helyiségek izolgá'nak, a-

árucsoportokat pedig a nagy áruházak 
mintájára rendezik el, hogy az érdekel­
tek könnyen kaphassanak a csereiéi - 
gyakról áttekintést. A cserére felkínált 
ingóságokat, árucikkeket többnyire 
megvásárolják, úgy hogy bizonyos ha­
táridőn beKil visszavásárolhatók, ameny- 
tiyíben a keresett ellenértékűket nem le­
het előteremtem. A nagytériogatu cse­
retárgyak, bútorok, zongorák, a tulajdo- 
nos lakásában tekinthetők meg. A keres­
kedelmi szervek természetesen szakér­
tőkről. becsüsökről is gondoskodnak. A 
német hatóságok részéről az árucserének 
ez a nyilvánosság előtt lefolyó, kere ke- 
delmi szempontok szerint megszervezett 
és hivatalosn ellenőrzött mód.ia a közre 
nézve káros elemek illeték'elen beavat­
kozóit nemcsak meggátolja, hanem a 
méltányos cserék elősegítésével az érde­
leit felek mindegyikét a legnagyobb 
mértekben kielégíti és ezáltal az árdrá 
g’'ó lánvkerskedelemnek is hatékonyan 
kátat vet.

kapitány nem vesztette el lélekjelnlétét, 
hanem a kajó kormányát a partnak irá­
nyította, úgy hogy az Erzsébet királyné 
a part közelében siilyedt el A hajó uta­
sai között nagy riadalom támadt, de a 
személyzet azonnal lebocsátotta a men­
tőpadokat, úgy hogy néhány perccel a 
robbanás után már utasokkal megrakott 
csónakok és mentőpadok igyekeztek a 
part felé. A robbanás zaját meghallották 
a község lakosai is, akik szintén csóna­
kokon siettek a hajótöröttek segítségére. 
Sikerült is mindenkit partraszállitani. A 
mentési munkálatoknál harmincán sebe­
sültek meg. Haláleset nem fordult elő.

Vasárnap reggel a budapesti révka­
pitányságról Mészáros István re ídőrta- 
nácsos vezetésével motoros ment a hely­
színre és több motoros rohamcsocekot 
vittek magukkal, hogy megmentsek a 
hajó 1 akományát is. A mentési munká­
latok nagy nehézségbe ütköznek, mert 
mint megállapították mágneses úszóak- 
nákról van szó, amelyeket a hajók vas­
alkatrészei magukhoz vonzanak. Ez tör­
tént az Erzsébet királynő gőzössel is. 
A hajó fara tiszta vasból készült és ma­
gához rántotta az aknát. A hatalmas rob­
banás a hátsó részét teljesen szétvágta. 
Nehezíti a munkálatokat az is, hogy az 
elsülyedt hajó vasalkatrészei még min­
dig vonzzák ezeket az aknákat és igv ál­
landóan veszélybe tartják a mentési mun 
Icaiatokat végzőket.

Lfgyenakkor borzalmas szerencsétlenség 
történi péntekn reggel hal órakor Baja 
alatt Dunaszekcsőnél. A „Gróf Szapáry“ 
MFTR vontatógőzös Budapestről halad­
tában aknára futott cs azonnal elsülyedt.
A mágneses akna neki vágódott a hajó 
vasalt oldalához és borzalmas robbanás­
sal vetette szét a hajót. Az utasok leg­
nagyobb részének sikerüli megmenekül­
nie, tíz ember azonban meghalt. Egy 
férfi# súlyosan megsebesült. bevitték a 
bajai kórházba rí» segg vd m-1r nem tud 
'sk rajta, ” is meghalt Ez a szerencsét 

tehát tizenegy áldozatot követelt

A szerencsétlenség után a magyar Ha­
jó: .társaságok elhatározták, hogy rér?hfn 
az aknaveszély mialt, részben pedig , 
Duna áradása miatt megszűnt étik , 
mélysállításókat, - Vasárnaptól k»rd>„ 
i»bit személyhajók nem kó' ekednek , 
Dun an 
♦♦♦♦♦

A szeretet szava
mr-cszebb hangzik, mm' a ervenat, ,-,VKl 
triie n a bombák robbanása Rironyítj, 
ezt a bombák árosiiltak felaegely.*^;,, 
indított gyűjtésünk melynek során » 
magyar összetartozás érzésének az Pgv. 
más iránti kötelességtudatnak és áldo­
zatkészségnek legszebb példáival talál- 
hozunk. Ma — egyebek között — két 
kis várad'környéki község plébánosától 
kaptunk nagyobb összeget az. alábbi 
megiható levél kíséretében:

,.A hombahárosultak segélyezésére 
mi maroknyi katolikusok Hegyköz, 
csatárban ás Hegyhözujlakon gyffj. 
test rendeztünk, aminek eredményét: 
hegyközcsatári rám. kát. egyházkár 
'ég híveit ál 381 pengő és hegyköz- 
újlaki rám, kát. egyházközség hívei, 
tál 122.42 P, összesen 503 pengő és 
42 fillért, ezennel Szilágyi István gond. 
nokom által tisztelettel beküldőm, 
kéme, hogy azt rendeltetési helyére 
eljuttatni szíveskedjenek.

Szdlágvi Irtván gondnok személye­
sen felkereste a katolikus híveket s 
az ö érdemé, hogy ebben a nehéz vi­
lágban a falu szegényeit és kisehh 
hányadát kitevő katolikusoktól ily 
szép összeget tudott összeszedni 

További munkájukra a jó Isten ál­
dását kérve, maradok . . .“ sík.
Ebhez, a levélhez nem kell kommen, 

tár: bezsél az önmagáért, éppen úgy. 
mint a szegény kispolgárok és özvegy- 
asszonyok összekuporgatott pengői.

*

Eddig befolyt adomán volt:
Előző napokról 3050 P
A hegyközcsatári ée hegyköz- 

újlaki rom. kát. egyházköz­
ség hívei 503.12

Bajusz Pál cipész 20
Hideg E. 20 .
özv. Bereezky Gynláné 20 „
Őzt. Kállay Sándorné 10 „
Kinézel Ignác 100 „

összesen 3723.42 „

A Horthy istván-teiep 
műkedvelői a Nemzeti 

Mimkaközponlbaü
<Nagyvárad.) A Nemzeti Munka- 

központba tömörüli nagyváradi mun­
kásság vasárnap délután tartotta meg 
műsoros népművelési előadás kereté­
ben a Kossuth Lajos halála évfordu­
lójára rendezett ünnepélyét.

Az előadást az építőm,unkáeok dal­
köre a Himnusszal nyitotta meg. majd 
Ritsz József vasmunkás szavalta el 
nagy sikerre! „Kossuth üzenete“ című 
költeményt. Utána Brxfnts Gyufa tar­
totta meg Kitűnő előadását Kossuth 
Lajosról. Ezután az Építőmunkások 
Dalköre töhh Kossuth-nótát adóit 
elő. ^zref>ó János képviselő tartót1 
nagyhatású beszédben ismert ette az 
angolszász légi, gangszterek gawd 
munkáját. f elhívta a jelenlevőket- 
^*^0 s kárt szénvede'teket m'nrVn 
magyarnak anyagilag kötelessége tá­
mogatni

Szabó János nagyhatású beszéde 
után a Horthy 1stván-te-Lep műked- 
' élői adták elő Longe 4 rpá’d kitűnő 
rendezeséban Oánjonvá Géza. .-Eehér 
U;na‘" című színdarabját.

X/. őr1. - -tos műsoroiepvál tatból Ív
I folyt össze fit a bomhakárosultak tá
1 mogalására fordítják.

,x



Réti/. apnli« !7 magyar lapok

Elrendeltek a zsidók vag^yonázta' 
bejelentését és zár alá vételét

1 Magynr Távirati Iroda jelenti 
A I ap legközelebb m«-g
l(,Viuí Mwimfl I* ormány rendel etet U f> 
rff 1 1 arid ók ragyonónak Iirjp1riilr?p 
M r»r alá vétele l»rz; ában A r<-nHr 

erteImiben * /*udó Bgc** vagyo­
nát a* illetékes pénzügyi hatóságnál 
hivyt.il,«6 nyomtatványon bejelen- 
iptií köteles, kivéve a személyes 
]ir tnálatra szolgáló lakásberende­
zést, ruházati. bárt-rt--«? tárgyakat, 
ha ez,L együtt m eke a 10.00'; 
(tengőt meg nem iiaiadüi.

Ha ezek a vagyontárgyak a beje­
lentésre kötelezett mi dóval közé, 
háztartásban élő hozzál! anti) zó k 
szükségleil ének kielégítésére is szol­
gálnak, a mentességi értékhatár min­
den egyes hozzátartozó után további 
3000—3000 pengővel emelkedik. 
Amennyiben azonban az említett va­
gyontárgyak összege a mentességi 
határt meghaladja, az egész vagyont 
be kell jelenteni. A bejelentési kö­
telesség minden esetben kiterjed a 
műtárgyakra, szőnyegekre, ezüst- 
nemüekre és más fényűzőéi tár­
gyakra.

Bejelentési kötelesség terheli mind­
azokat a zsidó, akár nem zsidó sze­
mélyeket, akik zsidó tulajdonában 
lévő vagyontárgyat bármilyen címen 
őrizetükben tartanak.

A bejelentési nyomtatványokat 
» községi elöljáróságnál (városban 
polgármesternél, Budapesten a ke­
rületi elöljáróságnál) lehet beszerezni.

A bejelentés alá eső vagyontárgya­
kat a rendelet hatályba lépésétől 
kezdve jogügylettel sem elidegení­
teni, sem elzálogosítani nem lehet.

Jogügyletek érvénye 
1944 március 22-e után
A rendelet érvénytelennek nyil­

vánít az 1944 március 22 napja 
irtán kötött minden olyan jogügyle­
tet, mellyel a zsidó a bejelentés alá 
eső vagyontárgyait másra átruházta, 
kivéve, ha as átruházás a zsidó üz­
lete körében a rendes kereskedelmi 
forgalmat meg n°m haladó mérték­
ben történt. Ezeket a vagyontárgya 
kát tehát szr.n+éu be kell jelentem.

Az ingatlanok bejelentésével egy­
idejűleg a zsidó telekkönyvi ható­
sághoz is külön bejelentést köteles 
tenni arra vonatkozó g, hogy az 
ingatlan tulajdonosa zsfdó. Ezt a te­
lekkönyvi hatóság a vonatkozó te­
lekkő nyv B. lapján feljegyzi. A be­
jelentett zsidó ingatlant jogügylettel 
eldegeniteni, vagy megterhelni nem 
lehet.

A kiadásra kerülő rendelet értel­
eiében a rendelet hatálybalépésétől 
kezdve zsidó, fixkamaitozású érték­
papírt, részvényt, szövetkezeti üz­
letrészről kiállított okiratot, bánya­
részjegyet és ezekhez tartozó szel­
vényiveket birtokában nem tarthat. 
Ezeket még a vagyonára való beje­
lentés megtétele előtt a Pénzintézeti 
Központ tagjai sorába tartozó vala­
melyik péppintézetnél letétire kell 
helyezni és amennyiben a birtokában 
lévő értékpapírnak nem tulajdonosa, 
megjelölni azt is, hogy az értékpapír­
nak ki a tulajdonosa, valamint az 
értékpapír! milyen jogcimen tar­
totta birtokában.

Az értékpapírok tekintetében be 
jelenté« és letétbe helyezési köte 
lessee terhe! minden más személyt

1 is, aAI a //odó tiiha(Hónában lévő 
értékpapírt bármilyen jogcimen 
birtokában tart /.űdó a rendelet ha 
táh ha lepi -e után az esetleg birto 
k.íha jutó értékpapírt bejelenteni és 
letétbe helyezni köteles.

A bejelentéssel egyidejűleg a zsidó 
tulajdonban lévő részvények darab- 
szárnál és nevértekrl a rszvénytársa- 
ság iigy vezet őségének Is bejelenteni 
köteles « az ügyvezetőség ezeket u 

: kei n• *'• 'ut-r1 " hu veszi,
fi’ di ‘ -.mi . E|:l;e! -a vo­

lta, kozó ve-;"- .re1.Lel ::;:::uoe niő-
11 on bejelentési es leletbe he!vezesd
kötelességet állapit meg ■: ti dó tu­
lajdonban levő platina és aranv, 
platinából, aranyból, vagy ezek öt­
vözetéből készült értéktárgyak, ér­
mék, ékszerek, drágakövek és igaz­
gyöngyök tekintetében.

A zsidók safe-ei zárva maradnak. 
Azok tartalmát a zsidó bejelenteni 
köteles

A kiadásra kerülő kormányren­
delet ugyancsak bejelentési köte­
lességet állapít meg és zárlatot ren­
del el a zsidónak betéti könyvön, 
folyószámlán. vagy postatakaréki
csekkszámlán alapuló követeléseire
is. Ezekből a zárolt követelésekből

a /eidu fc-;/«re havonként azon 
ban csak 1 XY követelésből J 000 
pengőt - cihád kifizetni. • Ezen az 
összegen felül ;i kifizetést r»ak akkor 
szn had a zsidó részére teljesíteni, 
ha az <> szegre a rendeletben taxatíve 
felsorolt célokra, így például álkal- 
mazottak fizetésére, vagy munka I 
bérekre. Iiiróilag m égi lé It követe­
léseknek. átveti áruk vételárának, 
adóknak és köztartozásoknak z kifi­
zetésére van szükség.

A rendelet értelmében a zsidó álta­
lában 3000 pengőt, ha pedig keres­
kedelmi, vagy ipari válaillatot tart 
üzemben, az. előző üzleti évben elért 
forgalom öl százalékát meghaladó 
készpénzét köteles a Pénzintézeti 
központ tagjai sorába tartozó vala­
melyik pénzintézetnél betéti könyv­
re, folyószámlára, vagy postataka­
rékpénztár! betéti, vagy csekkszám­
lára befizetni. Az igv befizetett ösz- 
szegeket a rendelet ugyancsak zár 
alá helyezi.

Külön szabályozza a rendelet a 
zsidó kereskedelmi, vagy ipari vál­
lalatokra vonatkozó bejelentési kö­
telességet és felhatalmazza a keres­
kedelem- és közlekedésügyi, illető 
leg iparügyi minisztereket arra. hogy

Betiltottak 
21 budapesti és 8

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Vitéz Kolozsvári-Borcsa Mihály ál­
lamtitkár, a sajtóval kapcsolatos 
ügyek m. kir. kormánybiztosa a mi­
niszterelnök rendeletére az alábbi 
időszaki lapok megjelenését til­
totta meg:

A Budapesten dr Buda László fe­
lelős szerkesztésében és kiadásában 
megjelenő ,,Budapesti Tudósító6' 
című hírlaptudósito újság;

a Budapesten dr Berecz Sándor fe­
lelős szerkesztésében es kiadásában 
megjelenő „Magyar Tudósító'6 cimü 
hírlaptudósito újság;

a Budapesten Tildy Zoltán felelős 
szerkesztésében és kiadásában meg­
jelenő „Független Magyar Újság*’ 
cimíi politikai hetilap;

a Budapesten Nagy Ferenc felelős 
szerkesztésében és kiadásában meg­
jelenő „Kisgazdaság“ cimü idő­
szaki lap;

a Budapesten Drozdy Dezső fe­
lelős szerkesztésében és kiadásában 
megjelenő „Magyar Gazda*" cimü 
politikai hetilap;

a Budapesten Serényi Gusztáv fe­
lelős szerkesztésében és az Előőrs 
Lapkiadó Rt. kiadásában (kiadásért 
felelős: Serényi Gusztáv) megjelenő 
„Szabadság“ cimü politikai betilaji;

a Budapesten Szabó Pál felelős 
szerkesztésében és a Szabad Szó lap­
kiadó Kft. kiadásában (kiadásért 
felelős: Varira Jenő) megjelenő ..Sza­
bad Szó“ eimii politikai hetilap:

a Budapesten Katona Jenő fele 
lős szerkesztésében és kiadásában 
megjelenő . Jelenkor“ eimii politi­
kai hetilap:

a Budapesten dr Rátz Kálmán fe­
lelős szerkesztésében és kiadásában 
megjelenő ..A Holnap"1 eimii i dó- 
szaki lap;

i Budapested Illyés Gyula felelős

szerkesztésében és kiadásában meg­
jelenő „Magyar Csillag“ eimii idő­
szaki lap;

a Budapesten dr Temple Rezső fe­
lelős szerkesztésében és kiadásában 
meieglenő ..Magyar TörvénVh őzök 
Lapja“ eimii időszaki lap:

a Budapesten gróf Dessewffy 
Gyula felelős szerkesztésében és ki­
adásában megjelenő „Ab Ország 
Útja“ cimü időszaki lap,

a Budapesten dr Moharos Lajos 
felelős szerkesztésében ég a Film- 
Szílináz-Irodalom Kiadóvallalat Kft. 
kiadásában (kiadásért felelős: dr 
Ráz Vilmos) megjelenő Színházi
Magazin cimü időszaki lap;

a Budapesten Horváth Zoltán fe­
lelős szerkesztésében és az Ünnep 
Lapkiadó Jvft. kiadásában (kiadásért 
felelős: gróf Bethlen Istvánná) meg­
jelenő „Ünnep“ cimü időszaki lap:

a Budapesten Fröhlich Károly fe­
lelős szerkesztésében és kiadásában 
megjelenő „Die. Zeit“ cimü idő­
szaki lap:

a Budapesten Scblachta Margit
felelős szerkesztésében és a Kato­
likus Dolgozó Leányok Országos
Szövetsége kiadásában (kiadásért 
felelős: Scblachta Margit) megjelenő 
,-A Dolgozó Nő“ eimii időszaki lap;

a Budapesten dr Simon Zoltán fe­
lelős szerkesztésében és kiadásában 
megjelenő „Rakéta“ eimii idő­
szaki lap:

a Budapesten dr Patai József fele­
lős szerkeszt égében és kiadásában 
megjelenő ..Múlt és Jövő“, cimü 
időszaki lap:

a Budapesten dr Vilner Ferenc fe­
l-dós szerkesztésében és az. Országos 
Izraelita f ani tó esésűiéi kiadó, iában 
(kiadásért felelős: dr Viltirv Ferenc) 
megjelenő ..izraelita Tanügyi Fele­
si tő1’ eimii zsidó lap.

a zsidó kereskedelmi vagv iparvál­
lalat nyers anyag- es áruk ésaíefcét, 
valamint üzki berendercict zár ah* 
vehessék, illetőleg amennyibe» ** 
üzlet, vagy üzem föly1 a♦ a-’az * kór -
érdekből van szükség, a «.íTI 
élére ^ tulajdonos f oltoerere vak
lalati •/éltétől rendelhessenek V-,

A továbbiakban kimonrlia » r 
delet, hogy a zsidókra inegallap’ ’ ott 
rendelkezést alkalmazni kell niniks 
olyan közkereseti, beteli c« 1, őrü­
lő H felelősségű társaságra, «melynek 
legalább egy tagja zsidó. Az il'en 
társaságokat vagyonuk tekintetében 
ugyanolyan bejelentési kötelezettség 
terhelik, mint a zsidó magánszem" - 
Iy eket.

A továbbiakban a rendelet részle­
tesen szabályozza, hogy a rendelet al­
kalmazása szempontjaiból kit kell 
zsidónak tekinteni.

Büntető rendelkezések
A rendelet végül büntető rend óiké 

zéseket tartalmaz a rendelet me gázé­
gő i ellen. Amennyiben a rendelet el 
követett cselekmény súlyosabb bon 
tető rendelkezés alá nem esik, a ren­
delet megszegése kihágás és háború 
idején hat hónapig terjedhető elari • 
rássál büntetendő. A büntetőjogi fr 
lelősségre vonáson felül a rendelet 
megszegői ellen internálásnak is helyi 
van. azt a vagyontárgyat pedig, amely­
re nézve a kihágást elkövették, el 
kell kobozni.

lapot
a Budapesten dr Vidor Pél felelős 

szerkesztésében és a Magyar kzrae- 
ita Hitközségi Kántorok, Tisatvi­
sel ők, Temploménekesek és ógvéb 
alkalmazottak Országos Egyesükéi! e 
kiadásában (kiadásért felelős: dr 
Vidor Pál) megjelenő Magyar .terae- 
lit a Hitközségi Tisztviselők I -e pia 
cimü zsidó lap;

a Szegeden Berev Géza felelő* 
szerkesztésében es a Delmagvaror 
szági Hírlap - es Nyomda vallalat Rt 
kiadásában (kiadásért felelős Be 
rey Géza) megjelenő ..Délmiagvar 
ország'6 cimü politikai napilap.

a Szegeden Sajgó József feleké 
szerkesztésében és a Kultur® Hír 
lapkiadó- es Nyomdav állal at« ki 
adasában (kiadásén felelős: Sajgó 
József) megjelenő „Szegedi Napló* 
eimii politikai naplajt;

a Miskolcon Demeter Géza felelős 
szerkesztésében és a Miskolci Újság­
kiadó Rt. kiadásában (kiadásért fe­
lelős: dr Zsedényi -Béla) megjelenő 
♦»♦■»■»»♦♦♦♦♦♦♦»»»♦♦♦♦♦♦♦<»♦»<«

Bágyoni Váró Mm 
nyilatkozik a színházi 

lauok betiltásáról
Ismeretes, hogy nemrégen fttítryoni 

Váró Ander, a Magyarság főiminkatársa 
vette át a Film, Színház, Irodalom szer­
kesztését. Az újabb kormányrendelet 
most mégis megszüntette a lajiot. Erre 
vonatkozóan Bágyoni Váró Andor 
nyilatkozott a Virradat munkatársá­
nak. Válaszából kivesszük a követ­
kező részleteket:

A Film Színház, Irodalom rövid­
del ezelőtt arra kért fel, hogy vegyem 
át a lap szerkesztését. Sajnos, a ren- 
dclkc7#cmrc álló rendkívül rövid 
idő nem volt elegendő ahhoz, hogy

--------- --------------
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MAGYAR LAPOK6

ít íin /.tl r.t irodalompolitika! elgon­
dol,- íj í zalókosan keres*-
tiihi i in a lapnál. A muk bűneit 
1 ni I: 1 -t hetek alatt lichrehozni 
akár a legjobb akarattal, a legjohh 
Imi:1 -,;1 I a legnagyobb odaadással 
• in 1 II helyis teliát a konnnnybiz- 
; úrnak az az elgondolása. hogy a 

i- y"nti.i. I lapok egykori szellemét nem 
szépíteni hanemenyhíteni
meg kell szüntetni.

\ magam résziről ezúttal s/J vé­
rén vállalok minden személyt áldoza­
tni t* az új és tisztábh, a nemesebb 

.»üinvonala-ahb művészeti szaksajló 
megteremtése érdekében. S vari még 
tennivaló a képes hetisajtó teljes és 
/vnkeres niegli. 7.1 fiúsa terén is! Sz-uit 
meg2\őződ. sem. hogy a tisztogató- 
munka elvégzése után azonnal meg­
kezdődhet az a kulturális felépítő- 
imsnka, amely megteremti majd a 
minden vonatkozásban tiszta s a múlt 
szellemének és tőkéjének minden be­
folyástól mentes, valóban nemzeti- 
ezocialista szellemű irodalmat és mű­
vészeti sajtót is. Remélem, hogy e fel— 
építőmunka során teljes hitemmel és 
tehetségemmel állhatok majd hűséges 
jobboldali olvasóközönségem szolgá­
latára.

lépőiül Stözlemények
Felkérjük a kijelölt háztömbpa- 

ranesnokokal. hogy igazolványaik 
mielőbbi elkészítése érdekében szí­
veskedjenek haladéktalanul a Légol­
talmi Liga hivatalos helyiségében je­
lentkezni, Mezev Mihály-ntca 2. szám 
L em. minden hétköznap délelőtt 9 
és 12 között. Egyben felkérjük, hogy 
addig is egy helyettes tömbparanes- 
nnk (csak férfi lehet és keresztény 
magyar állampolgár) személyéről is 
gondo-kodni szíveskedjenek, akinek 
a n-ev ét i s lakcímét jelentkezéskor 
Tint én bejelenthetik.

*

Házcsoport parancsnok és he.1ve.Hc- 
*‘k részére gyakorlati tűzoltó kikép­
zés az. évemkin* esedékes utánképzés 
keretében folyik a réti imaházban, az 
órpéd vezér úton. Az elméleti kikép­
zés reggel 8 órától 12 óráig tart, a 
gyakorlati, kiképzés pedig aznap dél­
után 2—6 óráig a tűzoltólaktanya ud­
varán. Felkérjük a hallgatóságot, 
hogy a gyakorlati kiképzésre ne jöj­
jenek in ruhábap, hanem a gyakor­
lathoz alkalmas ruházatban. A ki­
képzési dijat, melyet a ház.tulajdcno- 
,l>k térítenek meg. fejenként 2 pen­
gőt és az alapkiképzésről szóló bizo­
nyít 1 enyt : Tjük. vigye mindenki 
!”ár m agával az elméleti oktatásra.

I eiivrp'ik a ház- es házcsoport pa­
rancsnokokat. hogy a hatáskörökbe 
tartozó h '/.aknái szíveskedjenek el- 
lenonzni a legó felszerelések íneglé- 
1 |,,v:,|,há a sziiksé góv óh elvek és
P",vr! k '-i'oL (behelyezéséit. Ott, 
nho! hiányt találnak hívják fel a 
he/'l.;j(ionosokat annak mielőbbi 
’’ '' ''('a- ha ez nem történik meg.

'-berni Ligánál a mil­
es lékeimét és a fenn-

Ma már este 9 órakor sötétítünk el
„ A Magyar Távirati Iroda jelenti- A Budapesti Közlöny vasárnapi, 

április 16-1 száma közli a honvédelmi miniszter 121121' Fin. lit.—1944. 
számú rendeletét az elsötétítés újbóli szabályozásáról.

A légoltalmi elsötétítést április 17-töt április 23-ig 21 árakor, április 
21-töl április 30-ig 21 óra 30 perckor kell végrehajtani. Az elsötétítés 
továbbra is hajnali 5 óráig tart.

A rendelet az eddig érvényben volt rendelkezéseket nem változtatja 
meg. csak az elsötétítés kezdeti időpontját helyezi későbbre. A csökken­
tett közvilágítás ott. ahol engedélyezve van, úgyszintén a járművek elsö­
tétítése is az elsötétilési időben hajtandó végre.

A közforgalmú vasutakon az rdsötétités a világítás meggyújtásától an­
nak eloltásáig tart.

Iz elsötétítés időpontja előtt bekövetkezett légi támadás vagy légi 
riadó es zavaró repti/és esetén a teljes elsötétítést azonnal végre kell haj­
lani illetőleg minden kisugárzó fényt cl kell oltani-

Központi regősrajt szervezett 
a cserhészmozgalom biharmegyei 

parancsnoksága
Nagyvárad, április 17. Vasárnap kezd­

te meg a községek látogatását a ma­
gyar cserkészmozgalom biharmegyei pa­
rancsnoksága által szervezett központi 
regős raja.

Az eredeti terv szerint a raj első útja 
Nagyszalontára vezetett volna, ahol Arany 
János emlékének akart hódolni a moz­
galom. A rendkívüli viszonyok miatt 
azonban a mácsapusztai magyar területet 
látogatta meg, ahol a gyermekekkel nó­
ta- és játék-tanulás volt, majd különösen 
a menekültek utján értékes délbihari ha­
gyományokat és szokásokat gyűjtöttek

az erre kiképzett regősök. Este pedig az 
iskola termet zsúfolásig megtöltött kö 
zönseg előtt tartottak előadást lelkesítő 
műsorral.

A regősrajnak Mácsapusztán Deák Já­
nos főjegyző és Szentes György refor­
mátus lelkész, továbbá Gál Domokos te­
lepfelügyelő voltak segítségére és a la­
kosság nagy szeretettel fogadta a fiukat. 
A mozgalom a regősök kiszállásait foly 
tatja, május 7-én pedig a cserkészek szü­
lei és hozzátartozói részére a Reformá­
tus Kultúrpalota termében rendez ünnep­
séget.

kérjük a I,éí 
,-"7.tó névé

álló mulaszt ást 
bejelenteni.
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Nagykárolyban is 
elrendelték a zsidó
üzletek lezárását

Közöltünk már kereskedelmi miniszté­
riumi rendeleteket, amelyek értelmében 
több vidéki városban lezárta és lepecsé­
telte a hatóság az összes zsidó üzleteket. 
Most Nagykárolyból jelentik a kereske­
delem és közlekedésügyi minisztérium­
ból telefon utján rendelet érkezett a vá­
ros polgármesteréhez, amely szerint 
azonnali hatállyal elrendelték az összes 
zsidó tulajdonokban levő nagykárolyi ke­

reskedések lezárását.
Dr Schusteritsch Béla polgármester a 

miniszteri rendelkezés értelmében még 
aznap intézkedett és hatósági közegekkel 
lezáratta és lepecsételtettc a város terü­
letén levő zsidóüzletcket, számszerint 
hatvanhatot.

A lezárt üzletek további sorsáról a ke­
reskedelem- és közlekedésügyi miniszté­
rium fog dönteni.

»♦*♦«***<

Adóreform, mesiMötelezetiség,
bombafcárok

A Wfrissehb francia kormányintézkedések
A .,Revue économiquc frauco-alle 

inamle" jelenti: Az új jövedelmi adó­
törvény 115 cikkelye a.z eddigi csa­
lád ved eimi kedvezmények helyett az 
adóalapnak következő összegekkel 
'aló csökkenését rendelte el: (záró­
jelben a régi összeg) feleség 7000 
frank (5000 fr.). Az első gyermek- 
7000 frank (5000 fr.). A második 
gyermek 10 ezer frank (5 ezer fr.). A 
harmadik gyermek: 15 ezer frank (10 
ezer fr.). \ negyedik és minden to­
vábbi gyermek 20 ezer frank (15 ezer 
f rank).

A -Journal Orfiiciel“-bcn kihirdr- 
lett február l-i (örvény értelműim a 
Jminden Enmrinnrszáríian 
- "'IÓ7.'.,„ló és egyéni ,i,,„„v, „Rr'rilI. 
munkák,,lc!ezell,-eg „Iá f rijn,.i;,

•>oférfi 16-tól 60 — eddig 18-tó 
és minden francia nö 18-tól 45 — 
eddig 21-től 35 — cletcv közölt
munkaszolgálatra kiitélezhető.

Ugyancsak a ..Journal Offieiel*' 
közli, hogy terrortámad ások követ­
keztében megsemmisült lakásért 1500, 
részben sérült lakásért 1000 frank 
kártalanítási összeg pír. E/.enkiviil 
költözés esetén mindeli személv ré­
szére 150 fr költ« rgnicg térítés igé­
nyelhető, az ingyenes utazáson és 
szállításon kívül. Hatóságilag kiürí­
tett területekről való elköltözésnél 
ugyanazok a szabályok érvényesek, 
mint bombakár eseten. Az arra rászo­
rulok napi 19. háztartásul,lm tartozó 
mim! ui tot áldd személy mén „apj 15 
I imk -egeit I kíipliaInak.

Szocbüzáiíák az 
észako aszorszáo-í 

üzemekéi
Ezentúl munkások is részesülnek 

a nyereségben

Az 1944 február 12-i törvény 
.lentő« Lépő* az üzemek seooiahiálá#, 
térén — állapítja meg a DAF óla*,, 
szakértője erről a radikalU fasiWj' 

intézkedésről. Az olasz tvrv szenm 
a munkásokat a jövőben mind a, 
üzemvezetésben, mind a nyereségben 
részeltetik. \ magántulajdont afep 
elvszerűen továbbra is elismerik, \ 
tőkét és kamatait, mi ml a munka gy„. 
mólosét, a-z állam védelme alá veszi 
A szocializálás! törvény azt ^j, 
mondja, hogy a munkásoknak j* 
üzem nyereségében való részel tét éee 
a tiszta bérösszeg 30 százalékát b*hb 
haladhatja meg. Ez a« intézkedés 
arra vall. hogy a fasiszták az 0*.»- 
fejlesztes és további üzemek alapítá­
sára elismerik a tőkeképződés jogo­
st! Ills ágat.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Megkezdődött 
a selyemtenyésztők 

jelentkezése
A selyemtcnyésztéssel foglalkozó falusi 

lakosság körében nagy érdeklődés nyil­
vánul meg az idén is e jövedelmező mel­
lékfoglalkozás iránt. A jó gubóárak 
mellett a tenyésztők már tavaly is nagyon 
szép keresetet értek el. Sokan 500—1000. 
sőt 1000 pengőn felüli jövedelemre ír 
szert, tettf-k a néhány hetes; asszonyok, 
gyermekek és öregek által is elvégezhető 
munkából. Természetesen az egészen kis 
tenyésztések után elérhető párszáz pen 
gős gubóvételár is megbecsült haszon a 
falusi háztartásban, hiszen ahhoz úgy jut 
hozzá .a selyemtenyésztéssel foglalkozó 
család, hogy a hernyókra fordított mun­
kát egyéb teendői mellett ióformán meg 
sem érzi.

Ma, amikor a hernydermelés kizárólag 
fontos honvédelmi célokat szolgál, Haza­
fias kötelesség is az ország eperfaállo- 
mányának teljes kihasználása. Épp ezért 
a falusi lakosság mellett az iskolás gyer­
mekek, leventék, levente-leányok, diák - 
kaptárait és honvédalakulatok is fokozot­
tan kapcsolódnak be ebbe a munkába.

A selyem tenyésztési idény április vé­
gen. május Jo>ién kezdődik, de a kis 
hernyók igénylésé végett már most kívá­
natos jelentkezni a községi selyemte­
nyésztési felvigyázóknál, akiknek címéi 
mindenütt megmondja az elöljáróság. - 
Ahol községi felvigyázó esetleg nem 
volna alkalmazva, de eperfa. van, oda a 
szekszárdi M. kir. Országos Sélyemie- 
nyésztcsi Kísérleti Intézel küld selyem- 
petét.

özolgaiaíos nvoavszeríárak:
I. Csoport:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Grál 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigniondovits és Mar. 
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár Hitler Adolf- 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár. Ghillányl-n. tfl 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTÁN gyógyszertár, Mi*- 
szath Kálmán.utca 52. (Dr Raáber A.) 
14-44

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
•/.„mhat retjoehől a következő szom­
bat reggelig tart.
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HÍREK
Sserkeettóeőg ée kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD, 
miien deisú-dtca s szia 

Telefon: 12-27.
jBMónZETCSI ARAK: 1 hóra 4.30 p, 

3 hóra 12.40 p.
Festetek ar ék pénztári csekkszámlánk 

ex ama: 72-101.
IMnMul mm «deák tkm

megerősítették a vatikáni
ŐRSÉGET. Bern. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: Chiassói jelenté« 
«érint az az időzített bomba, amelyet 
a Vatikán épületében a Sixtusi kápol­
nában találtak, Michelangelo „Utolsó 
ítéled“ című világhírű falfestménye alá 
volt elhelyezve. Az eset következtében 
a Szentatya rendeletére megerősítette a 
vatikáni őrséget.

figynökök csak könyvvel igazolhatják 
magukat. A Magyar Tudósító jelenti: A 
belügyminiszter arról értesült, hogy fog­
lalkozás nélküli és kétes foglalkozású 
egyének igazoltatásuk alkalmával, vala­
mint hatósági bizonyítványok kérésekor 
ügynöknek mondják magukat. A minisz­
ter felhívta a hatóságokat, hogy az ügy­
nöki foglalkoozás megjelölését csak ab­
ban az esetben fogadják el, ha az illet*) 
az iparhatóság által kiállított arcképes 
ügynöki igazoló könyvvel rendelkezik

GYÁSZMISE PÉNZES ISTVÁNÉRT.
Hírt adtunk a szomorít hírről. hogy 
Pénze* István áldozata lett a Budapes­
tet ért bomba támadásnak. Városunkban 
sok tisztelője volt a derék adóhivatali 
számvevőnek. Éppen ezért közöljük, 
hogy szerdán reggel félnyolc órakor a 
velencei római katolikus templomban 
lelkiüdvéért gyászmisét mondanak. Ez­
úton kéri a rendezőség az elhunyt isme­
rőseit, hogy részvétüket fejezzék ki ügy 
az elhunyt Pénzes István iránt, hogy 
ré#elvesznek a szentmisén és lehetőleg 
meggyónnak. megáldom alt é= szentál- 
dozáet érette is felajánlják.

Nagy számban jelentkeznek a hindu 
bők a nemzeti hadsereg női ezredébe.
Bangkokból jelentik: (MTI) A Német Ti 
jelenti: Kélet-Ázsia minden részéből nagy 
számmal jelentkeznek női önkéntesek a 
hindu nemzeti hadsereg női ezredébe. A 
nők nagy részét egészségügyi szolgálat­
ra képesítik. A felszabadított Indiában 
eltörölnek minden olyan törvényt, amely 
• hindu nő egyenjogúságát akadályozza.

flLÉST TARTOTT TOKIÓBAN A 
fH ROM HA TALMI EGYEZMÉNY 

TECHNIKAI BIZOTTSÁGA. Berlin. 
MTI.): Illetékéé német helyről közük 

tájékoztatásul: A háromhatalmi egyez­
mény technikai bizottságának tokiói 
összejövetelét berlini jól tájékozott kö­
rökben a háromba talmi politikának a 
legutóbbi hónapokban történt legjelen­
tősebb eseményének tartották. Rámu­
tatnak a háromhal almi egyezmény álla­
mainak ezen az ülésen is kifejezésre jut­
tatott eltökéltségére, hogy a háborúi 
rvúrpltnesen fogják befejezni.

Forgószél pusztítod egy georgiai tá­
rosban. Amszterdamból .jelentik: (MTI) 
Mint a hril híriroda Roystonból (Georgia) 
telenti, Georgia keleti felében vasárnap 
erős forgószél pusztított. 31 ember meg­
halt, 314 megsebesült.

Amerikai bombázók kényszerleszállása 
török Tráciában, fstanbulból jelentik:
(MTI) A Német TI jelenti: Szombaton tö­
rök Tráciában egy északamerikai bom- 
bázógép leszállani kényszerült. Nyolc em- 
erből álló személyzetét, köztük három
zert, a török hatóságok őrizetbe vet

lek,

KORONA Filmszínház Kedden bemutató :
' *AZ ELSŐ CSŐK

DANIELLE DARRIEUX világhírű filmje 
Hétfőn utoljára : SZERELMES SZIVEK

Gyilkos merénylet áldozata lett Giovan­
ni Gentile, a fasiszta kultúrpolitika egyik 
vezetője Milánóból jelentik: (MT!) 
Giovanni Gentile egyetemi tanár, volt 
közoktatásügyi miniszter, a fasiszta 
kultúrpolitika egyik vezetője, a Tudomá­
nyos és Művészeti Akadémia elnöke, 
szombaton este Firenzében gyilkos me­
rénylet áldozata lett. Amikor lakását el­
hagyta, kerékpárosok pisztolyból közvet­
len köziéről többszőr rálőttek. Azonnal 
meghalt. Gentile a fasizmus egyik kima­
gasló egyénisége volt.

A HADBAVONULTAK FIZETÉSE- 
Az Erdélyrészi Hangya Központ az el­
múlt évben több. mint betvenhélezer 
pengőt folyósított olyan alkalmazottak­
nak. akik katonai szolgálatot teljesítet­
lek. Bár a miniszteri rendelet sokkal 
kevesebb juttatásra kötelezi a munka­
adókat, a szövetkezeti központ olyan 
családos alkalmazottainak, akik legény­
ségi állományban voltak, katonai szol­
gálatuk egész idejére teljes fizetést, 
tiszti állományuaknak pedig három hó- 
napig teljes fizetést, azontúl pedig a 
tiszti fizetésük és polgári fizetésük kö­
zötti különbözeiét folyósította. Nőtlen 
alkalmazottaknak pedig akár legénységi, 
akár tiszti állományban szolgáltak, há­
rom hónapon ál. folyósította teljes fize­
tését. 1943. év folyamán ezzel a rend­
szerrel 71.027 pengőt fizetett az Er- 
délyrészi Hangya a hadbavonult tiszt­
viselőknek és munkásoknak.

Elsüly edt egy angol törpe dörömbölő.
Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német 
T! jelenti: Az. angol tengernagyi hivatal 
közlése szerint a Lofoy torpedóromboló 
elveszett.

GIRAUD TÁBORNOK ELBÚCSÚ­
ZOTT CSAPATAITÓL. Lisszabon. 
(MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: 
Algírból jelentik, hogy Giraud tábor­
nok, a francia fegyveres erők voll fő- 
parancsnoka, napiparancsban elbúcsú­
zott a csapatoktól.

Csak 3 napig t Schubert szerenád

Dalol a szív
francia zenés dráma

Lilian Harvey — Louis Jouvet szereplésével
Kedden bemutató az APOLLO-ban

Ma utoljára: Szudáni szerelem

A legkitűnőbb német film

Asszony a katedrán
Jenny Jugo remek alakítása

a CASINO-ban

1

Amerikai írek követelése az angol­
szász követelések miatt. Genfből jelen­
tik: (MTI) A Német TI jelenti: London­
ból jelentik, hogy az egyik dublini lap 
szerint Newyorkban 50.000 ir származá­
sú amerikai tüntetett az Irorsz.ággal 
szemben támasaztott angolszász követe­
lések miatt. Az Egyesült Államok min­
den nagyobb városában hasonló tünteté­
sek zajlottak Je.

Villanyszerelő iparosok figyelmébe. A
villanyszerelő iparosok szakosztálya folyó 
hó 20-án, csütörtökön este. fél 6 órakor 
taggyűlést tart. Tekintettel a tárgy rend­
kívüli fontosságára, kérjük tagjainkat, 
hogy azm) pontosan és teljes számban

Ezúton hozzuk iparosaink tudomására,
hogy a ni. kir. kér. és közlekedésügyi 
minisztérium a hazai kereskedelmi kö­
zépiskolák I. osztályaiba, az 1944—45. is­
kolai évre beiratkozó!-; részére 60 (hatvan) 
tandíjmentes helyre nyilvános pályázatot 
hirdet. Az érdeklődök folyamodjanak sa­
ját szakosztályukhoz, ahol a szakosztály 
vezetősége a rendelkezésünkre bocsátja a. 
pályázati feltételekéi. Az elnökség.

Szabadka határában lezuhant 
egy amerikai négymotoros 

bombázó
A gép felrobbant és személyzete kettő kivételével

elpusztult
az ország határát. Hirtelen azonban vies 
siklórepüléssel ereszkedni kezdett és eb­
ben a pillanatban ugrott ki két pilóta. \ 

kán, hogy a város határában lezuhant j következő pillanatban a bombázó m.u

A csütörtöki légi riasztás után, amint 
a szirénák jelezték a légi veszély meg­
szűnéséi, futótűzként terjedt el Szabad-

egy ellenséges repülőgép. Azok, akik a 
szőlőkben dolgoztak, látták a gépet, lát­
ták a zuhaanást és azt a halalmas füst- 
felhőt is, amely a zuhanaás után felcsa­
pott az égnek. Hamarosan kiderült, hogy 
egy négymotoros amerikai bombázó zu­
hant le. a szabadkai földekre, a vsávolvi 
erdő közelében etrv mo., .h szelére Azok, 
akik a közelben tartózkodtak, megfigyel­
ték, hogy megelőzően két pilóta kiug­
rott a gépből, s ejtőernyővé leereszke­
dett.

A - amely már korábban megcé::il- 
... II, mintegy kétezer m.t r -n c . 
ié'ba igyekezett menekülni es elhagyni

zuhant is és a föld felett ötven mtieniyi 
re felrobbant. A hatalmas test darafi I i.i 1 
tört törzse pedig mélyen belefuródo'.t a! 
vizenyős talajba. Azon a két pilótán i- 
v ul. akiknek sikerült megmond, 1 a 
személyzet többi tagja elpusztult. A ron­
csok között nagymennyiségű 'őszer és 
különböző felszerelési tárgy hevert sza- 
ii a széjjel, fűthető cipők, rádió, gramofon, 
cukorkák egész tömege.

A földre crt pilótákat hamarosan el­
fogta! :s beszállították őket Szabadkára. 
IGde-ű't hogy mindketten megsebesültek. 
4g> >kük égési sérüléseket is szenvedett.

TÖBB ÉRDEKLŐDŐNEK Többen ér­
deklődtek szerkesztőségünkben, hogy eJ 
lehet-e fogadni a német katonáktól fi­
zetési eszköz gyanánt a német márkát. 
Erre vonatkozóan már közöltük a német 
katonai hatóságoknak rendeletét, amely 
megtiltja a német pénz beváltását, va­
lamint azt is, hogy a német pénzzel 
vásároljanak. A rendelet előírja to­
vábbá, amit a polgármesteri rendelet is 
tartalmazott, hogy a lakosság rsakis a 
városi katonai ügyosztály által raeghi 
zott tisztviselő útján és a kiadott igénv 
bevételi lap alapján bocsa jthat lak ásl. 
vagy helyiséget rendelkezésre.

Megszűnt a külföldi sajtó­
termékek ellenőrző hivatal

— Nyugdíjazták Pálffy József szegedi 
polgármesteri —

A MTI jelenti: Dr vitéz Koiosváry Bot 
csa Mihály államtitkár, a sajtóügyek re, 
kir. kormánybiztosa, a külföldi sajtóter­
mékeket ellenőrző hivatal megszűnteié 
sét rendelte el és egyidejűén a külföldről 
érkező időszaki lapok és más sajtóterme, 

íkek ellenőrzésével a m. kir. minisizterel- 
nökség sajtóközigazgalási osztályát biz 
fa meg.

Szegedről jelentik: (MTI) Szeged város 
törvényhatósági bizottsága Pálffy József 
polgármestert május elsejei hatállyal 
nyugdíjazta.
♦*»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦»
NEMCSAK NÁLUNK, DE MÁR ANGLIV 
BAN IS A MÁSODIK ARCVONALBÓL — 

NÉPSZERŰ VICCTÉMA LETT
Londonból jelentik: Camming« a 

News Chronic!eben a brit közvélemény­
nek én» második arc vonal létesítésére 
irányuló r~ eddig teljesítetlen reményié­
vel foglalkozik és ezekcl írja:

'i i-an a brit szigeten I ürelmetlc- 
Ivl -iitenek a háború elkövetkezőti ti I

: i*Lii!on i elé. Minthogy azonban sok 
rugói azvu a meggyőződésen volt, hogy 
a szövetségesek nyugati támadása még 
az elmúlt év leforgása előtt megtörté 
nik, de legkésőbb januárig sor kerül 
rá. a brit közvéleményben a második 
arcvonal kérdése körül határozott ciniz­
mus fejlődött ki, amely különösen ab­
ban a második arcvonalbó! népszerű 
vicc-téma lett. E cinizmus helyett irt­
ott ideges feszültség jelentkezik. amely 
nyugtalanságban, ingerlékenységben és 
a munkában való elmerülő« hiányában 
fejlődik Ki.

liilg:

•»
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A színházi iroda közleménye:

Ballépés fobbra“ hétfőn, kedden 
és szerdán

•íMf,

1 A Ballénpés jobbra, az idény leg-
J'"- mula.'súgo.abii operett-újdonsága Ju-
p rik Julcsi, felléptével hétfő n. kedden1 ■ás szerdán fél 6 órakor van műsoron.

f jé (isiipa vidámság és kacagás. Hangu­
|> latos muzsika. Pompás táncok. Fő­
R 1 szereplők- Jurik Julcsi, Kemény

Gizi, Antal Erzsi, Gulácsy Albert,
pA

1 endwü Lajos, Barsx Béla \> Halasitó CT*’ Gyula.
m Kaméliás hölgy bemutató előadá-

sa csütörtökön fél 6 órakor lesz, be-
S v mutató bérletben. \-bérleti előadása

pénteken este fél 6 órakor- Fősze­
replők: Lovas! Klári. Hamvai Lucy,

% Kemény, Gizi. Szögi Arany, Horváth
Jenő, H.ir.-v Béla. Lendvai Lajos.

pv Pos« József. Halasi Gyula. Tanai K.

E, Emil. Szombaton esile fél 6 órakor

K ont éli ásbérletsziinelben megy
hölgy.

MŰSOR:
Hétfőn este fél 6 órakor: Bal 

lépés jobbra.
Kedden este fél 6 órakor: Ballépés 

jobbra. .
Szerdán este fel 6 órakor: Ballépés 

jobbra.
Csütörtökön este fél 6 órakor: Ka- 

mállás hölgy, bemutató bérlet.
Pénteken este fél 6 órakor. Ka- 

méliás hölgy. A-bérlet.
Szombaton délután fél 3 órakor: 

Érik a búzák aláss.
Szombaton este fél 6 órakor: A a- 

méliás hölgy.
Vasárnap délután fél 3 órakor: Va­

rázskeringő.
Vasárnap este fél 6 órakor: Bal­

lépés jobbra.

SPORT
A vméi:, diadala volt a vasárnapi

forduló
' V agy várad.) A vasárnapi forduló­

ban a vidék diadalmaskodott a fővá­
ros felett. Ugyanis az ös:zes vidéki 
>■ sajtotok győztek, csak a NAC vég­
zett döntetlenül, de a zöld-fehérek 
’tökölő helyzetén már ez mitsem vál­
toztat mert hisz a nagy csapatok is­
mét sorra kikaptak s a 9 pont előny 
továbbra is megmaradt. Jellemző a 
bajnoki táblázat változékonyságára,

hogy nem a régen még kieséssel 
küzdő Szolnok,, az utóbbi győzel­
mével már az 5. helyre tornászta 
fel magát és az előkelő második 
hely várományosává lépett elő. A 
múlt évi Csepel viszont — még egy­
két pontveszteség — és máris a ki­
esés ellen kell küzdenie.

A Vasárnapi eredmények rész­
letei: .

8 V ac as 23 7 10 h KI. 39 24
9 Újvidék 23 8 7 8 41:13 23

10. Kispest 22 8 ti 8 50:50 22

11. Csepel 23 8 4 1 1 46:49 20
12. DiMÁVAG 23 7 5 1 1 17:50 19
13. Elektromos 23 8 2 13 48:61 18
15. Tisza 21 5 5 11 30:16 15
16. BS/.KRT 23 4 0 1 1 38:68 13

iníaiMETSsn
Adás-uéten

Nagyvárad—Vasas 1:1 (1:0)
16.000 néző Játékvezető: Lantos. 

Igen nagy küzdelmet vívott ki’ a 
két nagykő pess égü csapat és a játék 
kepének megfelelően, igazságos 
„.dönti : :nn gződött a mérkő-
z -. Az ei-ü félidőben a széltől tá­
mogatott N-AC-együttes döntő fö­
lényben volt. de a szünet után visz- 
s/aoö vendégcsapattal szemben ját- 
‘-'ó X a sas támadott többet.

Nagyváradi támadással kezdődött 
mérkőzés e< Podola szabadrúgása 

nuír a 2. percben veszélyeztette a 
■''•■a- kapuját. X következő pore- 

I m*'-1 veszélyes helyzet volt a 
' a-a- kapuja előtt: Tóth III. 16 
11 büntető rúgását Bodola kapja 
el ... hívese csak hajszálnyira ke- 
í'iü!!i el a kaput. A El-. percben Va- 

k'futás ut in. kavarodás kelet- 
* ■ kapuja előtt és Tóth

■ ■ lövését Önodv az üres kapuból 
s ite ki. .4 percben SárvSry 

híveset kellett védenie Xkna völgyi 
- :k. X \ 4(. támadásban ma-

r ' és a 27. percben Perényi jő 
' lyzetlien mellé lőtte a labdát. A 
' vza’.esl a .j°. percben szerezte 
" nagy' áradi csapat: Egy

aval Perényi megszalad és a 
Tri 1 zolla. X beadást Sárvári 

niil a hálóba

meg 
iát ráadott

'■und után í as as csapata le 
már a 2. percben

a NAC védelmi hibájából Tóth II. 
révén megszerezte a kiegyenlítést 
jelentő gólt. Az ólomlábakon mozgó 
nagyváradi csapattal szemben a Va­
sas lelkes játékával mindinkább fö­
lénybe került. Az első negyedóra 
után a NAC is erősebb iramba kezd 
és a 15. percben Tóth TTI. lefutása 
után a válogatott szélső hajszálnyira 
lövi fölé a labdát. Most állandósul­
nak a váradi támadások és a NAC- 
csatárok szüntelenül a Vasas kapu­
ja ban tanyáznak, de a Vasas-véde­
lem jói állotta helyét az ostromlott 
kapuban. A mérkőzés további ré­
szen ismét a Vasas vette át ■az irá­
nyítást. de a támadás a szilárd nagy­
váradi védelmen megtört.

Eqyéb eredmények:
KAC—Elektromos: 4:0 (1:0).
SalBTC— Kispest: 2:1 (1:1).

DVSG Ferencváros 1:0 (0:0),
DiMÁVAG—Újpest 4:2 (2:1).
Újvidék—BSzKRT: 6:2 (2:0.) 
Szolnok- Csepel: 4:3 (2:0).

\ fenti eredmények alapján a táb­
lázat így fest:

1. Nagyvárad 22 18 1 3 48:22 37
2 Kolozsvár 23 11 6 6 42:34 28
3. Ferencváros 23 12 3 8 49:30 27
4. Gamma 22 10 5 7 39:3] 25

> Szolnok 23 11 3 9 46:40 25
6. Újpest 23 10 4 9 71:49 24

Döntetlen eredményt 
hozott a Törekvés—DVSE 

NB III rangadó
NMK Törekvés— Debreceni f)VSE 2:2 (1:1)

(ki agy várad.) Szépszámú közön­
ség gyűlt össze tegnap déluián az 
Erzsébet-ligeti pályán, hogy végig­
nézze a Törekvés—-Debreceni VSC 
NB IT 1. bajnokságért folyó küz­
delmei.

Szabados játékvezető sípjelére így 
álltak fel a csapatok:

Törekvés: dank. Pintve. Veres I., 
Kovács, Czeli, Bakucz, Garai II.. 
Papp, Erdélyi, Szilágyi, Turkus.

DVSE:- Vörös, Sarkadi, Ötvös, 
Erdei, Elek 11., Nagy, \ écsei, Szigeti, 
Bállá. Elek I., Nyeste.

Az. első félidő úgy indult, hogy si­
mán fog nyerni a Törekvés. Sokkal 
iskolázottabb futballt játszott, labda- 
kezelése és összjátéka szembetűnően 
a vendégek fölé emelkedett. A 10. 
percben azonban Bakucz felesleges 
kezelése miatt ll-csből Erdei góljá­
val a Villamos csapat szerzi meg a 
vezetést. A gól még nagyobb harcra 
hajszolta a Torit és nagy fölénnyel 
játszik, végül is, a 30. percben Papp 
S. nehéz szögből lőtt góljával kiegyrn- 
it. Az eredmény szünetig nem is vúl- 
ozik.

MÁV Ilm^Törehvés IS 
1:0 (0:0)

Játékvezető: Gaál. Nem nagy-
iramú mérkőzés, a szerencsésebb 
csapat győzött. Góllövő: Papp I.

Délután 4 órakor kezdődik a holnapi 
NAC Tisza mérkőzés. Nagyvárad. Saját 
tud. Az MLSz hozzájárult, hogy a hol­
nap délutáni NAC—Tisza mérkőzés 4 óra­
kor kezdődjék.

Nagyvárad thj. város adóhivatala 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott városi végrehajtó közhírré te­
szem, hogy köztartozások fejében lefog­
lalt ingóságokra az 1025. évi 600. P. M 
rendelet 67—69. szakasza alapján az első 
árverést 1944 május 11 -én, «a másodikat 
1944. május 19-cn a városi közraktárban 
(Szeptember 6-u. 2. sz. alatt) kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az in­
góság becsértékre való tekintet nélkül, a 
legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtoká­
ba megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy megkí­
sérlése esetén a behajtási illeték 8 szá­
zalék.

4 A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni

Nagyvárad, 1944. április 20.
MESTER MIHÁLY, 

végrehajtó.

Eladó -mrgősén rnaganház nagy uy. 
varral, kerttel, bármilyen üzemi célra 
is alkalmas. Több teleik, özv. Tatavn* 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—74.

XII. Plus pápa élete cs válogatott be. 
szódéi kiadóliivatalunkoan kapható. yp 

Teljesen jókarban levő fehér kony­
habútor elnctó. Damjanich-u. 37, apó 3'

774
Eladó: Női tavaszi kabát, 31-es uj gyer. 

mek félcipő, 10 éves leányka részére nyá­
ri ruhák, magyar ruha, ingek, 8 éves tci 
szére tavaszi kabát, egyszerű babakelen, 
gye. Karácsonyi püspök-u. 52. sz. 755 

Uj, csináltatott fekete lakkcioó 38 -39. 
es eladó. Cim a kiadóban. $03

Jókarban levő segédmotor eladó. Ér­
deklődni dr Dobay Kálmán, Szaniszló-u 
4. Telefon 11—15.

Fotel jókarban, 2 darab eladó. Ke- 
reszt-u. 9. £93

Alig használt női kerékpárt vennék, 
Schubert-u. 5. Bartha. g.jj

HmuMe.
Fertőtlenítést, poloska, moly ée múl. 

deunomil férgek Irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja, Varga. Bankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Áldozási koszorúk, menyasszony és 
koszorusleány művirág fejdiszek és kézi- 
csokrok. Ezüst- és aranylakodalmak! a 
csokrok és kosarak olcsón, szép kivitel­
ben megrendelhetők. Ruhákra virágok 
raktáron, azonkívül hozott anyagokból 
is olcsón készülnek. Karácsonyi püspök­
in 52. (Erzsébet-ligeti sportpályánál.) 776 

Fajgyiimöks, főképp fajalmák megter­
melését felesbe vállalom. Zámbó gyij- 
mölcsfaszakértő, Szacsvay-u. 17. pincében.

826

AUást nyes,
PETŐFI és Vörösmarty utcák környé­

kén lakó ujságkézbesitőt azonnalra felve­
szünk jó fizetéssel. Jelentkezni lehet 3 
„Magyar Lapok“ kiadóhivatalában.

REGGELI lapkihordásra kézbesítőt fel­
veszünk jó fizetéssel, azonnalra. Teleki, 
»agy Csáky-utcán lakók előnyben. Jelent­
kezni lehet a „Magyar Lapok“ kiadóhi­
vatalában.

Könnyű bőrmunkára munkásnők felvé­
tetnek, Cséplő Pcter-u. 10. (volt'Hosszú- 
utca). 846

jÍíiási keees
Mérlegképes könyvelő őskeresztény, 

nagy gyakorlattal állást keres vagy köny­
velést vállal. „Okleveles közgazda'' jeli­
gére. 829

Tisztviselőnő többévi irodai gyakorlat­
tal, kezdő gépírással állást keres. Címe­
ket a kiadóba kér. 794

Űklaiás
Andrássi zenetanár néhány magait'árul­

ván vt vállal. Címet a Szent László gim­
názium irodájába kér. 84b

Diákgyermekét már most készíttas.-c 
elő heti 3 órában, oki. tanárra) a jövő is­
kolai évre. Kedvezményes csoport taní­
tás. Cim a kiadóban. 842
TT»r»«»i mg-----rnurnTTTirmiir-r -i 1—

Üveszett
Elveszett szombaton Szentmart'm rs 

Szöllős közölt 600x16 autógumim ab­
ronccsal együtt. Nyomravezető jutalmat 
kap Oláh bádogosnál, Andriska garázs.

84 b

KIADÖTULAJDONOS:
S77ENT LÁ3ZL6.NY0MDA ft -T.

.. maesert tele* •A ezcr.xcs/tesrrt (cici _________ ...

frt Paál Árpád or Virág JeromosfőererV- 'i-r* . ,-reni Lász!ú-nvomrta H-T.

Készült a Szent László-nyomda t. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi

at»» a K-ini
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